
1. 다음 그림과 같이 □ABCD의 두 대각선이
점 O에서직교하고 AB = 7cm, BO = 6cm,
OC = 2cm, AD = 4cm 일 때, CB 와 CD
의 길이를 차례로 나열한 것은?

①
√
10cm,

√
6cm ②

√
10cm,

√
7cm

③ 2
√
10cm,

√
6cm ④ 2

√
10cm,

√
7cm

⑤ 2
√
10cm, 2

√
2cm

CB =
√
62 + 22 = 2

√
10(cm)

(CD)2 + 72 = (2
√
10)2 + 42, CD =

√
7cm

해설



2. 다음 그림에서 △ABC 는 직각삼각형이다. 나머지 한 변의 길이를
지름으로 하는 반원의 넓이는?

① 5π ② 6π ③ 7π ④ 8π ⑤ 9π

BC =
√
102 − 62 =

√
100 − 36 = 8

따라서 반지름이 4 인 반원의 넓이는
1

2
× π × 42 = 8π

해설



3. 그림과 같이 □ABCD 의 대각선은 서로 수
직으로 만난다. 대각선의 교점을 E 라고 할
때, a 를 구하여라.

cm
√
6 cm

피타고라스 정리에 의해 AB2
+ CD2

= BC2
+ AD2

가 성립하

므로
Ä
3
√
2
ä2

+
Ä
2
√
3
ä2

=
Ä
2
√
6
ä2

+ a2

따라서 a =
√
18 + 12 − 24 =

√
6( cm)이다.

해설



4. 다음 그림의 □ABCD에서 AB = 7, CD = 6일 때,
BC2

+ AD2
의 값은?

①
√
13 ②

√
85 ③ 13

④ 85 ⑤ 169

대각선이 수직인 사각형에서는 다음 관계가 성립한다.
AB2

+ CD2
= BC2

+ DA2

∴ AD2
+ BC2

= 72 + 62 = 85

해설



5. 다음 사각형에서 x 의 값을 구하면?

① 6 ②
√
37 ③

√
39

④ 2
√
10 ⑤ 7

52 + 82 = x2 + 72

∴ x = 2
√
10

해설



6. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 AP =
√
6, BP = 3 , CP =

√
5 일

때, DP 의 길이는?

①
√
2 ②

√
3 ③ 2

√
3 ④ 3

√
2 ⑤ 8

그림의 직사각형에서 다음 관계가 성립한다.
AP2

+ CP2
= BP2

+ DP2
√
62 +

√
52 = 32 + x2 ∴ x =

√
2

해설



7. 다음그림의직사각형 ABCD 에서 PA = 4, PC = 6 일때, PB2
+PD2

의 값을 구하여라.

① 48 ② 50 ③ 52 ④ 54 ⑤ 56

PB2 + PD2 = 42 + 62 = 52 이다.

해설



8. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 의 내부에 한 점 P 가 있다. PB =

5cm, PD = 3
√
3 cm 일 때, PA2

+ PC2
의 값은?

① 34 ② 42 ③ 49 ④ 50 ⑤ 52

PA2
+ PC2

= (3
√
3)2 + 52 = 52 이다.

해설



9. 다음 그림과 같이 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는
반원의 넓이를 S 1 , S 2 , S 3라 하자. S 1 = 10πcm2 , S 2 = 15πcm2 일
때, S 3 의 값을 구하여라.

cm2

25π cm2

S 1 + S 2 = S 3 이므로 S 3 = 25π(cm2)

해설



10. 다음 그림에서 ∠A = 90◦,DE = 5cm, BE = 6cm, CD = 8cm 일 때,
BC 의 길이는?

① 3
√
3 cm ② 3

√
5 cm ③ 4

√
3 cm

④ 5
√
2 cm ⑤ 5

√
3 cm

52 + x2 = 62 + 82

x = 5
√
3 cm

해설



11. □ABCD 는 한 변의 길이가 15 인 정사각형이고 AP = BQ = CR =

DS = 9 일 때, □PQRS 의 넓이로 적절한 것은?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 11

AQ =
√
152 − 92 =

√
225 − 81 = 12

PQ = 12 − 9 = 3
□PQRS 는 정사각형이므로 넓이는 3 × 3 = 9

해설



12. 다음 그림과 같이 ∠B = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 각 변을 지름으
로 하는 세 변의 넓이를 각각 P , Q , R 이라 하자. P = 16πcm2 ,
R = 24πcm2 일 때, 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

32
√
2 cm2

R = P + Q 이므로 Q = 24π − 16π = 8π( cm2) 이다.
따라서 P 와 Q 의반지름을각각 a, b 라고할때, a2 = 32, b2 = 16

이므로 2a = 8
√
2, 2b = 8 이 성립한다.

따라서 △ABC 의 넓이는
1

2
×
Ä
8
√
2
ä
× 8 = 32

√
2 ( cm2)

해설



13. 다음 그림은 ∠A = 90° 인 직각삼각형 ABC 의 세 변을 지름으로 하는
반원을 그린 것이다. 색칠한 부분의 넓이를 구하여라.

cm2

8
√
3 cm2

AC : AB : BC = 1 :
√
3 : 2 이므로

AB = 4
√
3(cm), BC = 8(cm)

(색칠한 부분의 넓이) = (△ABC의 넓이)

=
1
2 × 4

√
3 × 4

= 8
√
3(cm2)

해설



14. 다음 그림과 같이 직각삼각형 ABC 에서 직각을 낀 두 변을 각각 지
름으로 하는 반원을 그렸을 때, 두 반원의 넓이의 합 S 1 + S 2 의 값을
구하면?

①
45

2
π cm2 ②

35

2
cm2 ③

25

2
π cm2

④
15

2
π cm2 ⑤

5

2
π cm2

S 1 + S 2 =

Ç
AB
2

å2

π× 1
2 +

Ç
AC
2

å2

π× 1
2=
π

8

(
AB2

+ AC2)
=
π

8×BC2
=

25

2
π( cm2)

해설



15. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 세 변을 지름으로
하는반원을그렸다. AB = 12 cm 이고, 색칠한부분의넓이가 30 cm2

일 때 AC 의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

색칠한부분의넓이는큰반원안직각삼각형의넓이와같으므로

△ABC = 12 ×AC × 1

2
= 30이다.

따라서 AC = 5 cm 이다.

해설



16. 다음 직각삼각형 ABC 에서 AB,BC,CA 를 지름으로 하는 반원의
넓이를 각각 P,Q,R 라 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① P = Q + R ② P = QR ③ Q2 + R2 = P2

④ P = 2Q − R ⑤ P = Q − R

작은 두 반원의 넓이의 합은 가장 큰 반원의 넓이와 같다.
① P = Q + R

해설



17. 다음 그림과 같이 ∠A = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 DE = 3,BE =

4,CD = 6 일 때, BC 의 길이를 구하여라.

√
43

BC2
+ 32 = 42 + 62

∴ BC =
√
43

해설



18. ∠A 가 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 각 변을 한 변으로 하는 세 정
삼각형을 작도하였다. 각각의 정삼각형의 넓이를 S1,S2,S3 라 하고,
S1 = 5,S2 = 6 일 때, S3 의 값을 구하여라.

11

세 정삼각형은 모두 닮음이므로 넓이가 S1인 정삼각형과 S2인
정삼각형의 닮음비는

√
5 :
√
6

AB =
√
5a , AC =

√
6a 라고 하면

BC =
√
5a2 + 6a2 =

√
11a

따라서, S1 , S2 , S3 의 닮음비는
√
5 :
√
6 :
√
11 이므로

넓이의 비는 5 : 6 : 11 이 되어 S3 = 11
즉, S1 + S2 = S3 이다.

해설



19. AB = 12, BC = 9 인 삼각형 ABC 의 변 AB, BC 의 중점을 각각
D, E 이라 할 때, 선분 AE와 선분 CD가 수직이 된다. 이때 삼각형
ABC 의 둘레의 길이를 구하여라.

21 + 3
√
5

AC = x 라 하면 삼각형의 중점연결 정리에 의하여 DE =
1

2
x

□DECA 에서 AE⊥DC 이므로
AD2 + EC2 = DE2 + AC2

62 +

Å
9

2

ã2
=

Å
1

2
x
ã2

+ x2

∴ x = 3
√
5

따라서삼각형 ABC 의둘레의길이는 12+9+3
√
5 = 21+3

√
5

이다.

해설



20. ∠A = 90°, AB = 8, AC = 8
√
3 인 직각삼각형 ABC 의 변 AB, AC

의 중점을 D, E 라 할 때, CD2
+ BE2

의 값을 구하여라.

320

BC =
»
82 + (8

√
3)2 = 16

이때 점 D, E 가 변 AB, AC 의 중점이므로
DE // BC 이고, △ADE∽△ABC
∴ DE = 8
△ABE 에서 BE2

= AB2
+ AE2

△ADC 에서 CD2
= AC2

+ AD2

∴ BE2
+ CD2

= AB2
+ AE2

+ AC2
+ AD2

= BC2
+ DE2

= 162 + 82

= 320

해설


